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CARGO 105: CONTADOR JÚNIOR 

Provas Objetivas e Prova Discursiva 

INSTRUÇÕES 
• Ao receber este caderno de provas, confira inicialmente se os seus dados pessoais, transcritos acima, 

estão corretos e coincidem com o que está registrado na sua folha de respostas. 

• Verifique atentamente se este caderno de provas corresponde ao cargo de sua inscrição e se contém  
55 (cinquenta e cinco) questões de múltipla escolha, com 5 (cinco) alternativas de resposta para cada 
uma, correspondentes às provas objetivas, e a prova discursiva, acompanhada de espaço para rascunho, 
de uso opcional. Caso o caderno esteja incompleto ou tenha qualquer defeito, solicite ao chefe de sala 
que tome as medidas cabíveis, pois não serão aceitas reclamações posteriores nesse sentido. 

 
Quando autorizado pelo chefe de sala, no momento da identificação, escreva, no espaço apropriado da sua 
folha de respostas, com sua caligrafia usual, a seguinte frase: 
 

‘‘O orgulho vem antes da destruição’’ 
 

• Você dispõe de 4 (quatro) horas para a realização das provas. Na duração das provas, está incluído o tempo 
destinado à entrega do material, à identificação – que será feita no decorrer das provas – e ao preenchimento 
da folha de respostas e à transcrição do texto da prova discursiva para a respectiva folha de texto definitivo. 

• Deixe sobre a carteira apenas o documento de identidade e a caneta esferográfica de tinta preta. 

• É proibido fazer anotações de informações relativas às suas respostas no comprovante de inscrição e(ou) em 
qualquer outro meio que não os permitidos. 

• Somente após decorrida 1 (uma) hora do início das provas, você poderá entregar sua folha de respostas, sua 
folha de texto definitivo e este caderno de provas e retirar-se da sala. 

• Você só poderá levar este caderno de provas no decurso dos últimos 30 (trinta) minutos do tempo destinado 
à realização das provas. 

• Não se comunique com outros candidatos e nem se levante sem a autorização do chefe de sala. 

• Ao terminar as provas, chame o chefe de sala, devolva-lhe sua folha de respostas e sua folha de texto 
definitivo devidamente assinadas e deixe o local de provas. 

• A desobediência a qualquer uma das determinações constantes em edital, no presente caderno, na folha de 
respostas ou na folha de texto definitivo poderá implicar a anulação das suas provas. 

• Não serão conhecidos os recursos em desacordo com o estabelecido em edital normativo. 
• É permitida a reprodução deste material apenas para fins didáticos, desde que citada a fonte. 
• Mais informações: contato@institutoibest.com.br | Canal Telegram: @institutoibest  
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Nas questões que avaliarem conhecimentos de informática e(ou) tecnologia da informação, a menos que seja 
explicitamente informado o contrário, considere que todos os programas mencionados estão em configuração-
padrão e que não há restrições de proteção, de funcionamento e de uso em relação aos programas, arquivos, 
diretórios, recursos e equipamentos mencionados. 
 

CONHECIMENTOS BÁSICOS 
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O Dia de Sobrecarga da Terra, também conhecido como Dia do Excesso de Capacidade da Terra, 
marca a “data em que a demanda da humanidade por recursos e serviços ecológicos em um determinado 
ano excede o que a Terra pode regenerar neste mesmo período de tempo”, explica a Global Footprint 
Network, uma organização internacional de pesquisa que calcula e organiza a efeméride. 

Em 2024, o Dia de Sobrecarga da Terra foi em 1.º de agosto. Mas como essa data é calculada, por que 
ela varia anualmente e qual é o seu significado? 

Para determinar a data do Dia de Sobrecarga da Terra a cada ano, a entidade que organiza a 
efeméride faz um cálculo “dividindo a biocapacidade do planeta (a quantidade de recursos ecológicos que 
a Terra é capaz de gerar naquele ano) pela pegada ecológica da humanidade (a demanda da humanidade 
para aquele ano) e multiplicando pelo número de dias em um ano”. O restante do ano, portanto, 
corresponde à superação global desses recursos. 

Conforme definido pela organização, a biocapacidade de uma cidade, de um estado ou de uma 
nação representa sua área terrestre e marítima biologicamente produtiva, que inclui florestas, pastagens, 
terras cultiváveis, áreas de pesca e terras construídas. Já a pegada ecológica se destina a medir a demanda 
de uma população por recursos como alimentos, produtos de pecuária e pesca, madeira, espaço para 
infraestrutura urbana e florestas, entre outros. 

Não é de se surpreender que, se a demanda de uma população por bens ecológicos exceder a 
quantidade disponível, essa região terá um déficit ecológico. “Uma região em déficit ecológico satisfaz   
a demanda importando, liquidando seus próprios bens ecológicos (como a pesca excessiva) e/ou emitindo 
dióxido de carbono na atmosfera”, explica a organização. 

Como a organização ressalta, o cálculo se baseia nas Contas Nacionais de Pegada Ecológica e 
Biocapacidade, que se apoiam em estatísticas das Nações Unidas, administradas pela Footprint Data 
Foundation (uma organização independente e sem fins lucrativos encarregada de garantir a continuidade, 
a confiabilidade, o rigor e a utilidade das Contas Nacionais) e mantidas pela Universidade de York, no 
Canadá. 

Todos os anos, a Global Footprint Network anuncia a data do Dia de Sobrecarga da Terra do ano 
corrente em 5 de junho, que coincide com o Dia Mundial do Meio Ambiente. 

O cálculo serve como um aviso ilustrativo de como a atual taxa de consumo é insustentável. Além 
disso, as estimativas históricas mostram o quanto o meio ambiente regrediu. Desde que o Dia de 
Sobrecarga da Terra começou a ser calculado, a tendência mostra que a humanidade leva cada vez menos 
dias para consumir o suprimento fornecido pelos recursos naturais do ano inteiro. 

Embora o Dia de Sobrecarga da Terra tenha sido estimado para 1.º de agosto de 2024, a organização 
sugere que a data poderia ser mais cedo ou mais tarde, dependendo do índice de consumo de diferentes 
nações no mundo. 

De acordo com os dados mais recentes divulgados pela Global Footprint Network, se todo mundo 
vivesse com o nível de consumo de recursos do Catar, por exemplo, o Dia de Sobrecarga da Terra ocorreria 
já em 11 de fevereiro. Por outro lado, se a humanidade consumisse como se faz no Equador ou na Indonésia, 
a superação ocorreria em 24 de novembro. Já se certos países latino-americanos fossem levados em 
consideração, os dados mostram que a humanidade registraria o dia da superação em 23 de maio, caso a 
referência fosse o Chile; em 20 de junho, se consumisse como a Argentina; em 4 de agosto, se o consumo 
fosse no ritmo do feito no Brasil; e em 29 de agosto, se o exemplo de consumo fosse o México; ou em 5 de 
outubro, ou seja, em uma data ainda mais distante, caso o referente fosse a Colômbia. 
 

National Geographic Brasil. O que é o Dia de Sobrecarga da Terra e como ele é calculado? 
Internet:< https://www.nationalgeographicbrasil.com> (com adaptações). 

 
QUESTÃO 1  

 
Entende-se do texto que o Dia de Sobrecarga da Terra 
 

(A) coincide com o Dia Mundial do Meio Ambiente. 
(B) ocorre em 1.º de agosto de cada ano. 
(C) é definido pelas Nações Unidas. 
(D) marca o dia em que se esgotam os recursos naturais disponíveis no planeta. 
(E) varia a cada ano. 
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QUESTÃO 2  
 
De acordo com o texto, a quantidade de recursos 
ecológicos de que a humanidade necessita a cada ano 
é representada pelo conceito de 
 

(A) déficit ecológico. 
(B) pegada ecológica. 
(C) biocapacidade. 
(D) efeméride. 
(E) área terrestre e marítima biologicamente 

produtiva. 
 

QUESTÃO 3  
 
Com base no último parágrafo do texto, conclui-se que 
 

(A) o Catar consome mais recursos ecológicos que o 
Chile. 

(B) o Equador consome mais recursos ecológicos 
que a Argentina. 

(C) a Argentina consome mais recursos ecológicos 
que o Chile. 

(D) a Colômbia consome mais recursos ecológicos 
que o Brasil. 

(E) o México consome mais recursos ecológicos que 
o Catar. 

 
QUESTÃO 4  

 
A oração “se a demanda... disponível” (linhas 17-18) 
transmite noção de 
 

(A) tempo. 
(B) explicação. 
(C) condição. 
(D) concessão. 
(E) proporcionalidade. 

 
QUESTÃO 5  

 
A respeito do emprego do sinal indicativo de crase no 
texto apresentado, seria correto inseri-lo em 
 

(A) “a efeméride” (linha 4). 
(B) “a data” (linha 7). 
(C) “a demanda” (linha 19). 
(D) “a organização” (linha 20). 
(E) “a tendência” (linha 30). 

 
QUESTÃO 6  

 
O termo “mantidas” (linha 24) está flexionado no 
feminino plural porque estabelece concordância com 
 

(A) “Contas Nacionais de Pegada Ecológica e 
Biocapacidade” (linhas 21-22). 

(B) “estatísticas” (linha 22). 
(C) “Nações Unidas” (linha 22). 
(D) “organização independente e sem fins lucrativos” 

(linha 23). 
(E) “Contas Nacionais” (linha 24). 

QUESTÃO 7  
 
Sem prejuízo do sentido original do texto, da sua 
coesão e da correção gramatical, o conectivo “Embora” 
(linha 32) poderia ser substituído pela expressão 
 

(A) Apesar de. 
(B) Contanto que. 
(C) Uma vez que. 
(D) Ainda que. 
(E) Acaso se. 

 
QUESTÃO 8  

 
Assinale a alternativa em que é apresentada uma 
proposta de reescrita que seja gramaticalmente 
correta e preserve o sentido do seguinte trecho do 
texto: “O restante do ano, portanto, corresponde 
à superação global desses recursos.” (linhas 10-11). 
 

(A) Os demais dias do ano, entretanto, 
corresponde à superação global desses 
recursos. 

(B) Os de mais dias do ano, contanto, 
correspondem à superação global desses 
recursos. 

(C) Assim os demais dias do ano corresponde à 
superação global desses recursos. 

(D) Assim, os demais dias do ano correspondem à 
superação global desses recursos. 

(E) Os de mais dias do ano correspondem, então, à 
superação global desses recursos. 

 
QUESTÃO 9  

 
A oração “Como a organização ressalta” (linha 21) 
veicula ideia de 
 

(A) conformidade. 
(B) comparação. 
(C) conclusão. 
(D) consequência. 
(E) causa. 

 
QUESTÃO 10  

 
De acordo com o texto, a Global Footprint Network 
explica que ‘Uma região em déficit ecológico satisfaz a 
demanda importando, liquidando seus próprios bens 
ecológicos (como a pesca excessiva) e/ou emitindo 
dióxido de carbono na atmosfera’ (linhas 18-20). Com 
essa citação, o autor do texto busca 
 

(A) propor uma solução para o déficit ecológico. 
(B) argumentar que é difícil resolver o déficit 

ecológico dos países. 
(C) alertar sobre as práticas insustentáveis adotadas 

com o fim de atender à demanda por bens 
ecológicos. 

(D) sugerir medidas para evitar um déficit ecológico. 
(E) informar sobre a maneira como o planeta reage 

ao déficit ecológico. 
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Texto para as questões de 11 a 15. 
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Estamos passando por um momento 
preocupante na história da comunicação humana: 
plataformas digitais não só monitoram o nosso 
comportamento para obtenção de dados 
comercializáveis, como também o moldam, ao 
tornarem, mediante algoritmos, cada usuário 
dependente de um contato permanente com 
parceiros de interação. 

Quem tentou resistir à dependência de 
celulares deparou-se com um fator ainda mais 
agravante: a obrigação de isolamento físico na 
realidade da pandemia. Mesmo quando as pessoas se 
arriscam a sair de casa, lojas solicitam formas de 
acesso por meio de conexão on-line. Por exemplo, em 
bares e restaurantes, cardápios de papel são 
substituídos pela leitura de QR code. Por medida de 
segurança sanitária, acentua-se a inevitabilidade de 
estar sempre conectado. 

Sob a incitação dos aplicativos, usuários 
vidrados acham que não se deve desperdiçar a 
oportunidade de publicar fotos e vídeos num 
ambiente diferente do de sua casa, nem deixar de 
responder aos comentários e às mensagens privadas. 
Afinal, você pode até sair de casa, mas não sair da rede: 
sente-se solto do lado de fora, mas ainda 
inseparavelmente cativo do celular. 

O confinamento pandêmico se serviu de um 
maravilhoso incremento eletrônico de convívio virtual 
coletivo, isto é, o isolamento é físico, mas não 
comunicativo. Contudo, a sensação de solidão, para 
muitos, não diminuiu. Ao instigar usuários a 
interagirem ininterruptamente, se as plataformas 
deram uma opção inédita de se socializarem, 
retiraram a oportunidade de, genuinamente, se 
recolherem. 
 

Eduardo G. Losso. Multidão conectada.  

Revista Cult (com adaptações). 
 

QUESTÃO 11  
 
No texto, a palavra “cativo” (linha 26) tem o mesmo 
significado de 
 

(A) feliz. 
(B) cansado. 
(C) entediado. 
(D) refém. 
(E) inquieto. 

 
QUESTÃO 12  

 
Entende-se do primeiro parágrafo do texto que 
 

(A) dados comercializáveis moldam o nosso 
comportamento. 

(B) plataformas digitais moldam o nosso 
comportamento. 

(C) dados comercializáveis são moldados pelo nosso 
comportamento. 

(D) plataformas digitais são moldadas pelo nosso 
comportamento. 

(E) a história da comunicação humana molda os 
dados comercializáveis. 

QUESTÃO 13  
 
Nas linhas 2 e 11, o sinal de dois-pontos introduz 
 

(A) enumerações, respectivamente. 
(B) uma citação e uma enumeração, 

respectivamente. 
(C) um esclarecimento e um vocativo, 

respectivamente. 
(D) uma explicação e uma especificação, 

respectivamente. 
(E) comparações, respectivamente. 

 

QUESTÃO 14  
 
Assinale a alternativa que apresenta, correta e 
respectivamente, a(s) classe(s) gramatical(is) em que 
estão empregadas as seguintes palavras no texto: 
“comunicação” (linha 2), “agravante” (linha 11) e 
“isolamento” (linha 11). 
 

(A) verbo – verbo – verbo 
(B) verbo – substantivo – verbo 
(C) substantivo – adjetivo – substantivo 
(D) substantivo – substantivo – adjetivo 
(E) verbo – adjetivo – verbo 

 

QUESTÃO 15  
 
Conclui-se do texto que 
 

(A) a sensação de solidão aumentou na pandemia. 
(B) as plataformas digitais só causam prejuízos à 

socialização das pessoas. 
(C) os aplicativos de celular popularizam a produção 

de conteúdo na Internet. 
(D) o fim da pandemia instigou as pessoas a saírem 

de casa e experimentarem mais a realidade fora 
do mundo virtual. 

(E) o isolamento social durante a pandemia 
impulsionou a busca constante por interação nas 
redes virtuais. 

 

QUESTÃO 16  
 
Assinale a alternativa que apresenta a negação da 
proposição “Se Pedro usa óculos, então Mateus é 
daltônico”. 
 

(A) Se Mateus é daltônico, então Pedro usa óculos. 
(B) Se Pedro não usa óculos, então Mateus não é 

daltônico. 
(C) Pedro não usa óculos ou Mateus não é 

daltônico. 
(D) Pedro não usa óculos e Mateus é daltônico. 
(E) Pedro usa óculos e Mateus não é daltônico. 
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QUESTÃO 17  
 
George desenhou 42 corações para Amanda, sua 
namorada. Ele pintou o primeiro coração de verde, o 
segundo de azul, o terceiro de vermelho, o quarto de 
rosa e o quinto de amarelo, e continuou repetindo essa 
sequência de cores. Com base nessa informação, é 
correto afirmar que a cor do último coração é 

 
(A) verde. 
(B) azul. 
(C) vermelho. 
(D) rosa. 
(E) amarelo. 

 
QUESTÃO 18  

 
Em uma sala, 20 crianças desenharam joaninhas em 
seus cadernos. Todos os meninos desenharam 
joaninhas com 7 pintinhas, enquanto todas as meninas 
desenharam joaninhas com 11 pintinhas. Considerando 
que no total foram contadas 192 pintinhas, a 
porcentagem de meninos na sala é de 
 

(A) 35%. 
(B) 40%. 
(C) 45%. 
(D) 50%. 
(E) 55%. 

 
QUESTÃO 19  
 
Ao selecionar um dos anagramas da palavra COSTELA 
ao acaso, a probabilidade de que o anagrama comece 
e termine com uma vogal é de 
 

(A) 1

14
. 

(B) 2

21
. 

(C) 1

7
. 

(D) 3

14
. 

(E) 3

7
. 

 
QUESTÃO 20  
 
Em uma reunião com 58 pessoas, o número máximo de 
pessoas que podem sair de modo a garantir que pelo 
menos 5 das pessoas restantes nasceram no mesmo 
mês do ano é de 
 

(A) 6. 
(B) 7. 
(C) 8. 
(D) 9. 
(E) 10. 

RASCUNHO 
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QUESTÃO 21  
 

Assinale a alternativa que apresenta o componente 

responsável pela realização de cálculos e de processar 

instruções no computador. 

 

(A) Disco Rígido (HD) 

(B) Unidade Central de Processamento (CPU) 

(C) Memória RAM 

(D) Fonte de Alimentação 

(E) Placa de rede 

 

QUESTÃO 22  

 

O conjunto de diretrizes que determinam como os 

pacotes de dados são formatados, endereçados, 

transmitidos, roteados e recebidos na rede recebe o 

nome de 

 

(A) servidor. 

(B) roteador. 

(C) pacote. 

(D) protocolo. 

(E) ponto de acesso. 

 

QUESTÃO 23  

 

No Windows 11, o componente (recurso) utilizado 

principalmente para navegar, organizar e gerenciar 

arquivos e pastas é denominado 

 

(A) Explorador de Arquivos. 

(B) Menu Iniciar. 

(C) Configurações. 

(D) barra de tarefas. 

(E) Microsoft Edge. 

QUESTÃO 24  
 

Assinale a alternativa que apresenta a prática eficaz 

para proteger um computador (impedindo a infecção) 

contra vírus e outros tipos de malware. 

 

(A) Utilizar senhas fortes e únicas para todas as 

contas de usuário. 

(B) Fazer backup regular dos dados importantes. 

(C) Instalar e manter atualizado um software 

antivírus. 

(D) Otimizar o disco rígido regularmente. 

(E) Usar um gerenciador de arquivos seguro. 

 

QUESTÃO 25  

 

Assinale a alternativa que apresenta a descrição da 

função de um workspace no Power BI. 

 

(A) Um ambiente apenas para criar e editar relatórios 

e dashboards individualmente. 

(B) Um local para armazenar dados brutos antes de 

processá-los. 

(C) Uma ferramenta específica para automatizar a 

coleta de dados de diferentes fontes. 

(D) Um recurso para otimizar a velocidade de 

carregamento de dashboards. 

(E) Uma área colaborativa em que membros de uma 

equipe podem trabalhar juntos em relatórios e 

dashboards. 
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CONHECIMENTOS ESPECÍFICOS 
 

QUESTÃO 26  
 
Ativo qualificável é aquele que, necessariamente, 
demanda um período de tempo substancial para ficar 
pronto para uso ou venda pretendida. Com base nessa 
informação, podem ser considerados ativos 
qualificáveis 
 

(A) os ativos financeiros. 
(B) os estoques que são manufaturados, ou 

produzidos, ao longo de um curto período de 
tempo. 

(C) o ativo intangível. 
(D) os ativos que estão prontos para seu uso ou venda 

pretendida quando adquiridos. 
(E) as instalações adquiridas para funcionamento da 

atividade. 
 

QUESTÃO 27  
 
Não podendo ser lançados como despesa do período 
em que são incorridos, integram o custo dos estoques  
 

(A) os impostos de importação. 
(B) os desperdícios anormais de materiais. 
(C) os gastos de armazenamento. 
(D) as despesas administrativas sem relação com o 

deslocamento do estoque e suas condições 
atuais. 

(E) as despesas de comercialização até a entrega aos 
clientes. 

 
QUESTÃO 28  
 
Acerca da escrituração contábil em forma digital, para 
fins de atendimento ao Sistema Público de Escrituração 
Digital (SPED), o Conselho Federal de Contabilidade 
define vários aspectos a serem observados, como, por 
exemplo, 
 

(A) a escrituração que deve ser executada com base 
em documentos de origem externa ou, na sua 
falta, em elementos que comprovem ou 
evidenciem fatos contábeis. 

(B) a não admissão de um único lançamento para 
vários registros a débito e a crédito, mesmo 
quando relativos ao mesmo fato contábil. 

(C) a escrituração substituta que é de 
responsabilidade de profissional da contabilidade 
devidamente habilitado. 

(D) a substituição da escrituração contábil em forma 
digital que só é admitida até o fim do exercício 
correspondente. 

(E) os livros Diário e Razão, quando escriturados em 
forma digital, que são constituídos de um 
conjunto único de informações das quais eles se 
originam. 

QUESTÃO 29  
 
Acerca dos fatos contábeis, é correto afirmar que 
 

(A) o pagamento de uma obrigação pelo seu valor 
original caracteriza fato permutativo diminutivo. 

(B) o cancelamento de dívida representa fato 
modificativo diminutivo. 

(C) a conversão de lucros acumulados em reservas 
corresponde à variação modificativa. 

(D) a conversão de dívida em capital é a variação 
permutativa. 

(E) a liquidação de dívida com acréscimos legais é 
fato misto diminutivo. 

 
QUESTÃO 30  
 
Sabendo-se que A = Ativo, P = Passivo e PL = Patrimônio 
Líquido, é correto afirmar que a configuração do 
patrimônio está corretamente demonstrada pela 
equação  
 

(A) PL = A – P. 
(B) P – A = PL. 
(C) PL = P – A. 
(D) A – PL = - P. 
(E) A = PL – P. 

 
QUESTÃO 31  
 
Considerando o cenário em que uma empresa efetuou 
o desconto de um título de sua emissão, no valor de R$ 
300.000,00, em 30 de novembro de 2023, com 
vencimento em 28 de fevereiro de 2024, e que a taxa de 
desconto, prefixada, foi de 5% ao mês, e o exercício social 
da empresa coincide com o ano-calendário, é correto 
afirmar que o lançamento 
 

(A) na data do balanço foi de R$ 30.000,00 a título de 
despesa. 

(B) no vencimento foi de R$ 255.000,00 a título de 
liquidação do principal. 

(C) na contratação da operação foi de R$ 15.000,00 
em Despesas Financeiras a Vencer. 

(D) relativo ao empréstimo foi de R$ 345.000,00. 
(E) relativo ao desembolso dos juros, no vencimento, 

foi de 0. 
 

QUESTÃO 32  
 
No que diz respeito ao 13.º salário, assinale a alternativa 
correta. 
 

(A) O 13.º salário corresponde ao duodécimo do 
salário devido a cada mês. 

(B) O pagamento deve ser feito em pelo menos duas 
parcelas, sendo a primeira até novembro. 

(C) A provisão não é obrigatória, visto ser o 
pagamento em valor e data incertos.  

(D) A despesa só pode ser apropriada quando o 
pagamento se tornar obrigatório. 

(E) As alterações salariais ao longo do exercício são 
irrelevantes no cálculo do 13.º salário. 
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QUESTÃO 33  
 

Considerando que o reconhecimento da receita, na 

demonstração do resultado do exercício, obedece a 

diversos critérios, assinale a alternativa correta. 

 

(A) A receita somente é reconhecida na DRE quando 

o cliente adquire o controle dos bens e serviços 

fornecidos pela entidade. 

(B) O desempenho da obrigação pode ser cumprido 

ao longo do tempo, tipicamente com a entrega 

de uma mercadoria. 

(C) A transferência de serviços para um cliente 

caracteriza o momento em que a receita é 

reconhecida. 

(D) A receita deve ser divulgada com a inclusão das 

quantias cobradas por conta de terceiros, tais 

como impostos sobre vendas. 

(E) A conciliação entre a receita bruta fiscal e a 

constante da DRE deve ser apresentada num 

demonstrativo à parte. 

 

QUESTÃO 34  
 

No balanço patrimonial, 

 

(A) a classificação das contas, no ativo, obedece à 

ordem crescente de prioridade no recebimento 

dos créditos. 

(B) a classificação das contas, no passivo, obedece à 

ordem crescente de prioridade de pagamento 

das exigibilidades. 

(C) os elementos do realizável e do exigível a longo 

prazo não devem ser ajustados a valor presente, a 

não ser quando houver efeito relevante. 

(D) os componentes do patrimônio líquido, salvo 

raras exceções, não têm critério próprio de 

avaliação, dependendo dos critérios de avaliação 

atribuídos aos ativos e passivos. 

(E) a posição representada em diferentes datas é 

dinâmica. 

 

QUESTÃO 35  
 

No plano de contas, entre as contas retificadoras, pode 

ter saldo devedor ou credor 

 

(A) os encargos financeiros a transcorrer. 

(B) o ajuste a valor presente. 

(C) as ações em tesouraria. 

(D) os adiantamentos a terceiros. 

(E) o Imposto de Renda (IR) recolhido. 

QUESTÃO 36  
 
É exemplo de variação patrimonial diminutiva que 
ocorre antes da liquidação da despesa orçamentária 

 
(A) o cômputo mensal das férias. 
(B) o depósito mensal do FGTS. 

(C) a concessão de suprimento de fundos. 
(D) a prestação de serviços de manutenção. 
(E) a compra de material de consumo imediato. 

 

QUESTÃO 37  
 
O valor residual presumido de um ativo intangível com 
vida útil definida é zero, 
 

(A) se houver compromisso de terceiros para 
comprar o ativo ao final da sua vida útil. 

(B) se houver mercado ativo para ele. 

(C) se o valor residual puder ser determinado em 
relação a um mercado ativo. 

(D) se for provável que um mercado ativo continuará 
a existir ao final da vida útil do ativo. 

(E) se a expectativa de recuperação, ainda que 
parcial, for zero. 

 

QUESTÃO 38  
 

Vários métodos podem ser utilizados para alocar, de 
forma sistemática, o valor depreciável do ativo ao longo 
da sua vida útil. Entre os aplicáveis no Setor Público, está 

 
(A) o método linear, a taxas constantes, caso o seu 

valor residual se altere. 
(B) o método de taxas crescentes, com despesas de 

manutenção decrescentes. 
(C) o método por unidades produzidas, pelo uso ou 

pela produção esperados. 

(D) o método que se baseia na receita gerada pela 
atividade. 

(E) o método de saldos decrescentes, cujas quotas 
são crescentes ao longo do tempo. 

 

QUESTÃO 39  
 
O atributo da informação de custos que deve permitir o 
detalhamento das informações em razão das diferentes 

expectativas e necessidades informacionais das 
diversas unidades organizacionais e de seus respectivos 
usuários é denominado 

 
(A) granularidade. 
(B) valor social. 
(C) especificidade. 

(D) adaptabilidade. 
(E) fidedignidade. 
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QUESTÃO 40  
 

A demonstração das mutações no patrimônio líquido 

evidenciará, entre outras, as transações de capital com 

os proprietários, como, por exemplo, o aumento de 

capital, a aquisição ou venda de ações em tesouraria, os 

juros sobre capital próprio e as distribuições aos 

proprietários, bem como 

 

(A) a redução do capital. 

(B) a subscrição do capital. 

(C) o ajuste de avaliação patrimonial. 

(D) a utilização de reserva de reavaliação. 

(E) a constituição de reserva legal. 

 

QUESTÃO 41  

 

Nas notas explicativas às demonstrações contábeis, é 

mais relevante destacar 

 

(A) as práticas contábeis compatíveis com a 

legislação aplicável ao setor de atividade. 

(B) as contingências passivas não registradas 

contabilmente. 

(C) os métodos de depreciação como usualmente 

adotados pela legislação e pelos usos e costumes. 

(D) os critérios de avaliação reconhecidos e utilizados 

de acordo com a boa técnica. 

(E) a aplicação usual e consistente dos princípios e 

das convenções contábeis. 

 

QUESTÃO 42  

 

O processo de execução orçamentária é caracterizado, 

às vezes, pela (chamada) 

 

(A) linearidade, que consiste em valores aleatórios a 

cada exercício. 

(B) inercialidade, que significa acentuar as 

tendências preexistentes. 

(C) fixação de tetos, que limita o crescimento das 

despesas. 

(D) postergação das despesas, para realizá-las se e 

quando aprouver à Administração. 

(E) subestimativa da receita, para aumentar o poder 

de barganha do Poder Executivo. 

QUESTÃO 43  
 

Considerando que a Contabilidade Pública apresenta 

algumas particularidades em relação aos fatos que 

afetam o seu patrimônio, é correto afirmar que 

 

(A) as despesas se consideram incorridas com a 

efetivação do empenho. 

(B) o princípio da competência se materializa com a 

liquidação da despesa. 

(C) a inscrição em Restos a Pagar corresponde ao 

reconhecimento orçamentário da obrigação. 

(D) as despesas inscritas em Restos a Pagar, pelo 

princípio patrimonial da anualidade, devem 

onerar o exercício subsequente. 

(E) as variações patrimoniais resultantes da 

execução orçamentária são as únicas que devem 

ser evidenciadas. 

 

QUESTÃO 44  
 

O Manual de Contabilidade Aplicada ao Setor Público 

(MCASP) enumera os princípios orçamentários cuja 

existência e aplicação derivem de normas jurídicas. O 

enunciado, segundo o qual cabe ao Poder Público fazer 

ou deixar de fazer somente aquilo que a lei 

expressamente autorizar, é compatível com o princípio 

da 

 

(A) transparência. 

(B) exclusividade, 

(C) publicidade. 

(D) universalidade. 

(E) legalidade. 

 

QUESTÃO 45  
 

Receitas $ Despesas $ 

Correntes 120 Correntes 150 

De capital 80 De capital 50 

Total 200 Total 200 

 

Com base na configuração do balanço orçamentário 

apresentado, é correto afirmar que em tais 

circunstâncias 

 

(A) houve insuficiência de arrecadação. 

(B) existe excesso de despesa. 

(C) as despesas de capital são parcialmente 

financiadas pelas receitas correntes. 

(D) os recursos correntes não foram suficientes para 

atender as necessidades correntes.    

(E) há um superávit corrente de 40. 
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QUESTÃO 46  
 

No processo de obtenção e avaliação das informações, é 

correto afirmar que a informação 

 

(A) suficiente é aquela que qualquer pessoa entende. 

(B) apropriada é a que dispensa o uso adequado das 

técnicas de Auditoria Interna.  

(C) relevante é a que respalda as conclusões e 

recomendações da Auditoria Interna. 

(D) útil é a que se responsabiliza pela consecução dos 

objetivos da entidade.  

(E) adequada é considerada suficiente para entender 

as restrições da entidade. 

 

QUESTÃO 47  
 

Com relação aos procedimentos de Auditoria Interna, é 

correto afirmar que 

 

(A) os testes de observância visam constatar o 

cumprimento das disposições legais. 

(B) a observação consiste na verificação da existência 

de instruções para a realização de cada tarefa. 

(C) a confirmação permite checar internamente a 

realização de operações efetuadas fora da 

entidade. 

(D) os testes substantivos visam evidenciar a validade 

dos dados gerados pelos sistemas de informação 

da entidade. 

(E) as informações nas quais se baseia o trabalho da 

auditoria interna para as suas conclusões são os 

chamados indícios. 

 

QUESTÃO 48  
 

Acerca das normas profissionais do auditor interno, é 

correto afirmar que o auditor interno 

 

(A) tem a sua autonomia profissional condicionada à 

sua condição funcional. 

(B) tem a sua amplitude do trabalho e sua 

responsabilidade limitadas à sua área de atuação. 

(C) não tem qualquer relação com o conselho fiscal 

ou órgão com competências similares. 

(D) poderá compartilhar trabalhos específicos, 

limitados na mesma área de atuação profissional.  

(E) deverá, na existência de auditoria independente, 

subordinar o seu trabalho à orientação daqueles 

profissionais. 

QUESTÃO 49  
 
Considerando que a estrutura de controle interno 
compreende o ambiente de controle; o mapeamento e 
a avaliação de riscos; os procedimentos de controle; a 
informação e a comunicação; e o monitoramento, é 
correto afirmar que  
 

(A) o mapeamento de riscos é a identificação dos 
eventos ou das condições que podem afetar a 
qualidade da informação contábil. 

(B) os riscos são ocorrências, circunstâncias ou fatos 
previsíveis que afetam a qualidade da informação 
contábil. 

(C) os procedimentos de detecção antecedem a 
ocorrência de um ato ou fato, com vistas a 
prevenir erros ou omissões. 

(D) a análise da relevância de riscos identificados 
compreende a avaliação da probabilidade de sua 
inocorrência. 

(E) o ambiente de controle deve evidenciar o 
engajamento dos setores incumbidos, 
especificamente do controle interno em 
contraposição às demais áreas de atuação da 
entidade. 

 
QUESTÃO 50  
 
O Sistema de Controle Interno do Poder Executivo 
Federal para atingir as finalidades básicas compreende 
um conjunto de atividades essenciais, entre as quais se 
pode citar a avaliação da renúncia de receitas. Com base 
nessa informação, é considerada uma renúncia de 
receita 
 

(A) a redução indiscriminada de tributos. 
(B) a redução de alíquota para aquisição de insumos 

no mercado interno. 
(C) a concessão de isenção em caráter geral. 
(D) o aumento do limite de isenção do IR para as 

pessoas físicas. 
(E) a tributação indireta com base em critério de 

seletividade. 
 

QUESTÃO 51  
 
Estão sujeitos(as) à jurisdição do Tribunal de Contas da 
União (TCU) 
 

(A) as empresas privatizadas concessionárias de 
serviços públicos. 

(B) as fundações constituídas sob a égide do Direito 
Civil, sujeitas à fiscalização do Ministério Público. 

(C) as empresas com participação minoritária de 
ente estatal. 

(D) as organizações da sociedade civil de interesse 
público. 

(E) os serviços sociais autônomos de caráter 
recreativo. 
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QUESTÃO 52  
 

Assinale a alternativa que apresenta uma técnica de 

auditoria. 

 

(A) Correlação das informações obtidas — 

cotejamento com fontes independentes, 

externas. 

(B) Corte de operações — separação das 

operações, por períodos específicos de tempo. 

(C) Indagação escrita ou oral — entrevistas e 

questionários com o próprio pessoal da 

auditada. 

(D) Inspeção física — verificação de livros e 

documentos. 

(E) Rastreamento — investigação da sequência e 

do encadeamento das operações. 

 

QUESTÃO 53  

 

Considerando que a amostragem tem como objetivo 

conhecer as características de interesse de uma 

determinada população a partir de uma parcela 

representativa, é correto afirmar que a 

 

(A) amostra é considerada representativa da 

população quando possui alguma característica 

de diferentes elementos dessa população. 

(B) confiabilidade dos dados é maior, com a 

utilização da amostragem, devido ao grande 

número de elementos. 

(C) utilização da amostragem não é recomendada 

quando a população é muito grande e a sua 

amostra fica relativamente pequena. 

(D) principal característica do método de 

amostragem não-probabilístico é que 

desconsidera a experiência do servidor, 

viabilizando a aplicação de tratamento estatístico 

a seus resultados. 

(E) amostra aleatória simples tem como 

característica a de cada elemento da população 

ter a mesma chance de pertencer à amostra. 

QUESTÃO 54  
 

É correto afirmar que nos papéis de trabalho, 

 

(A) o risco de inconsistência e de erros é 

significativamente reduzido, na medida em que 

algo pode ser documentado uma única vez em 

um conjunto de papéis de trabalho. 

(B) o conteúdo, a organização e o formato dos papéis 

de trabalho independem da organização e 

natureza do trabalho. 

(C) os detalhes dos testes conduzidos e das análises 

realizadas não devem ser incluídos. 

(D) a referência cruzada refere-se à abordagem de 

documentar cada elemento em vários locais 

diferentes. 

(E) a metodologia usada para analisar os dados deve 

ser de conhecimento privativo do auditor interno. 

 

QUESTÃO 55  

 

A opinião do órgão ou da unidade de Controle Interno 

do Poder Executivo Federal deve ser expressa por meio 

de relatório, parecer, certificado ou nota. Com base 

nessa informação, é correto afirmar que  

 

(A) a nota é uma manifestação interna para que a 

autoridade intime o responsável a justificar as 

irregularidades já comprovadas. 

(B) o relatório é um documento público destinado a 

quaisquer interessados. 

(C) o parecer é um documento sigiloso encaminhado 

diretamente ao TCU que decidirá sobre a 

publicidade a ser dada. 

(D) o certificado de regularidade, para ser emitido, 

deve atestar a observância da legalidade, 

legitimidade e economicidade, bem como a 

inexistência de falhas, omissões ou 

impropriedades de natureza formal, irrelevantes 

ou imateriais. 

(E) o órgão ou a unidade responsável pelo controle 

interno, na falta de elementos comprobatórios 

suficientes e adequados, deverá emitir certificado 

com abstenção de opinião. 
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PROVA DISCURSIVA 
▪ Nesta prova, faça o que se pede, usando, caso deseje, o espaço para rascunho indicado no presente caderno. Em 

seguida, transcreva o texto para a respectiva folha de texto definitivo da prova discursiva, no local apropriado, pois 
não serão avaliados fragmentos de texto escritos em locais indevidos. 

▪ Qualquer fragmento de texto que ultrapassar a extensão máxima de 30 linhas será desconsiderado. Também 
será desconsiderado o texto que não for escrito na folha de texto definitivo. 

▪ O texto deverá ser manuscrito, em letra legível, com caneta esferográfica de tinta preta. Em caso de rasura, passe 
um traço sobre o conteúdo a ser desconsiderado e prossiga o registro na sequência. Não será permitido o uso de 
corretivo. 

▪ O espaço destinado à transcrição de texto da folha de texto definitivo não poderá ser assinado, rubricado nem 
conter nenhuma palavra ou marca que identifique o candidato, sob pena de anulação da prova. Será admitida a 
assinatura apenas no campo apropriado. 

▪ A folha de texto definitivo será o único documento válido para avaliação da prova discursiva. A folha para 
rascunho neste caderno é de preenchimento facultativo e não servirá para avaliação. 

 _____________________________________________________________________________________________________________  

 
O envelhecimento da força de trabalho no país é um desafio que o Brasil terá que 

enfrentar. Com base na Pesquisa Nacional por Amostra de Domicílios (Pnad), elaborada pelo 
Instituto Brasileiro de Geografia e Estatística (IBGE), o estudo Ernst & Young e Maturi revelou 
que, de 2012 a 2019, a parcela da população com mais de 50 anos saiu de 23% para 28%. 
Estimativas indicam que até 2040 seis em cada dez trabalhadores brasileiros terão mais de 
45 anos de idade. Os números do IBGE mostram que, em 17 milhões de famílias brasileiras, 
o sustento econômico fica por conta de pessoas com mais de 60 anos. 

 
Internet: <https://agenciabrasil.ebc.com.br>. 

 

 
De acordo com o Ministério da Economia, em 2021, por exemplo, enquanto a taxa 

geral de desemprego estava em 14,7% em agosto, entre jovens a fatia de pessoas à procura 
de trabalho era de 31% do total. 

Isso se deve a diversos fatores, um deles é a falta de experiência. E apesar de vocês 
pensarem que é óbvio um jovem não ter desenvolvido habilidades para alguma área 
específica, tendo em vista que é o primeiro emprego, o mercado ainda exige isso dele. 

Há também um conflito de gerações. É bem comum que as pessoas das gerações Y 
e Z, ou seja, que nasceram na década de 1980 até os anos 2000, tenham perfil 
comportamental bem diferentes dos mais velhos. Aceitar que um jovem que nasceu em 
uma época tecnológica e que tenha a contribuir com quem está há mais tempo no mercado 
é ainda um tabu, infelizmente. 

Internet: <https://exame.com>. 
 

 
Considerando que os fragmentos de textos acima tenham caráter exclusivamente motivador, redija um texto 
dissertativo acerca do tema a seguir. 
 

ETARISMO NO MERCADO DE TRABALHO 
 
Ao elaborar seu texto, aborde, necessariamente, os seguintes aspectos: 
 
a) o conceito de etarismo; (3,00 pontos) 
b) como o etarismo se manifesta no mercado de trabalho; e (4,00 pontos) 
c) enfrentamento ao etarismo no ambiente organizacional. (2,00 pontos) 
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